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РЕЦЕНЗІЯ 

 

офіційного рецензента, доктора економічних наук, професора, 

професора кафедри економіки Навчально-наукового інституту економіки та 

менеджменту Башинської Ірини Олександрівни на дисертацію Котова 

Богдана Володимировича «Управління підприємницькими ризиками», 

подану до захисту в разову спеціалізовану вчену раду Національного 

університету «Одеська політехніка» на здобуття ступеня доктора філософії 

з галузі знань 07 «Управління та адміністрування» за спеціальністю 076 

«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». 

 

1. Актуальність теми дисертації 

На сьогодні більшість підприємств стикаються з викликами 

критичного впливу підприємницьких ризиків на ефективність управління 

бізнесом, можливості модернізації та розширення діяльності. Практика 

свідчить, що виникнення ризиків у підприємницькій сфері має обґрунтовані 

причини, породжені складністю оцінки результатів і урахування впливу 

різноманітних факторів, викликаних, у тому числі військовим станом в 

Україні.  Для зменшення впливу ризиків, виявлення можливих наслідків у 

ризикових ситуаціях та нейтралізації негативних результатів такого впливу 

на діяльність підприємства, необхідно постійно оновлювати арсенал методів, 

моделей та підходів до управління ризиками на підприємстві. Таким чином, 

дана проблема залишається актуальною на сучасному етапі, особливо з 

урахуванням економічного і політичного становища країни. 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих в дисертації 

Наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи 



 

 

базуються на застосуванні загальнонаукових і спеціальних методів 

дослідження. Основні положення представленого матеріалу, які містять 

безсумнівну наукову новизну, базуються на вивченні та застосуванні 

автором результатів сучасних фундаментальних і прикладних досліджень 

вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріалів науково-практичних 

конференцій з економічної проблематики, результатів власних розробок. 

Обґрунтованість результатів роботи підтверджується використанням таких 

методів дослідження, як морфологічний та контент-аналіз; табличний та 

графічний методи; метод класифікації; наукової абстракції, аналізу, синтезу, 

порівняння, систематизації та узагальнення; статистичні, експертні методи; 

економіко-математичного моделювання; експертні методи; метод теорії 

нечітких множин; комплексної інтегральної оцінки. 

Мета дослідження полягає в розробці теоретичного базису, 

методичних положень та науково-практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення управління підприємницькими ризиками. 

Відповідно до мети у роботі поставлено та вирішено наступні 

завдання: 

- проаналізовано категорію «ризик» як інваріантну складову 

підприємницької діяльності, її сутність, види, функції та необхідність 

управління; 

- досліджено розвиток концепції управління підприємницькими 

ризиками; 

- визначено основні стандарти, методології та програми управління 

підприємницькими ризиками; 

- досліджено тенденції розвитку підприємництва в Україні та 

виявлення факторів негативного впливу; 

- оцінено ризикоутворюючий ландшафт підприємницької діяльності; 

- розроблено науково-методичний підхід до оцінки зовнішніх та 

внутрішніх підприємницьких ризиків  у сфері торгівлі; 

- удосконалено систему стратегічного управління підприємницькими 

ризиками у сфері торгівлі; 



 

 

- запропоновано методичний інструментарій визначення 

оптимальної стратегії управління підприємницькими ризиками; 

- обґрунтовано механізм ризикозахищеності підприємницьких 

структур. 

Структура роботи є логічною. Її зміст відповідає назві теми, засвідчує 

завершеність дослідження. Поставлені завдання, елементи авторської 

новизни та висновки свідчать про повну відповідність роботи «науковій 

формулі» дисертації. 

3.  Основні наукові результати дисертації 

Основні наукові результати, отримані автором в результаті 

проведених досліджень, полягають у наступному: 

1. Удосконалено науково-методичні підходи: а) до оцінки зовнішніх та 

внутрішніх підприємницьких ризиків, який передбачає розрахунок 

інтегральних показників, сформованих на основі інтегрування оцінок за 

групами зовнішніх ризиків та внутрішніх ризиків, що дозволяє об’єктивно 

оцінити ризикоутворюючий ландшафт діяльності підприємницьких структур 

та розробити комплекс відповідних управлінських рішень щодо нівелювання 

наслідків настання ризикових подій; б) до оцінки рівня розвитку компетенцій 

ризик-менеджерів, який передбачає розрахунок інтегрального показника 

розвитку компетенцій ризик-менеджерів, сформованого на основі нечітко-

логічних локальних оцінок одинадцяти компетенцій у сфері управління 

ризиками. 

2. Удосконалено методичний інструментарій визначення оптимальної 

стратегії управління підприємницькими ризиками, який на відміну від 

існуючих, враховує основні положення комбінаторного аналізу, забезпечує 

можливість комплексного обліку зовнішніх та внутрішніх ризиків, враховує 

фактичний рівень розвитку компетенцій. 

3. Удосконалено  механізм ризикозахищеності підприємницьких 

структур, особливістю якого є формування сукупності системно-

організованих управлінських рішень, методів і способів впливу на ризики, що 

дозволяють оперативно реагувати на різного роду ризикові ситуації. 



 

 

4. Удосконалено концепцію управління підприємницькими ризиками, 

орієнтована на розробку ефективних стратегічних рішень  шляхом вибору 

оптимальної стратегії управління підприємницькими ризиками в умовах 

невизначеності бізнес середовища. 

5. Дістали подальшого розвитку теоретичні положення: а) щодо 

необхідності управління підприємницькими ризиками, в основі яких 

закладено мету суб’єктів підприємницької діяльності, де необхідність 

управління розкривається не у відмові від ризику як такого, а у генеруванні 

рішень, спрямованих на мінімізацію його негативних наслідків та пошук 

сприятливих можливостей виходу із ризикової ситуації на основі аналізу 

наявної інформації; б) щодо дотримання такого принципу процесу управління 

ризиком, як залучення усіх стейкхолдерів в управління підприємницькими 

ризиками. 

6. Дістав подальшого розвитку науковий підхід до змістовної 

характеристики ризику як поняття, яке характеризується невизначеністю 

процесів, які відбуваються в суспільстві, та обумовлене ймовірністю настання 

певних подій з несприятливими наслідками у вигляді небезпеки та можливих 

втрат або недосягнення бажаного результату. 

4. Достовірність результатів, повнота відображення висновків і 

пропозицій дисертації в опублікованих автором роботах 

Наукові положення, висновки й рекомендації, сформульовані у 

дисертації, є достовірними. Достовірність забезпечено: 

− значним обсягом наукових джерел, дотичних прямо чи 

опосередковано до методів, моделей та технологій управління 

підприємницькими ризиками; використанням методів теорії нечітких 

множин в процесах обґрунтування економічних рішень; 

− використанням матеріалів державної служби статистики України; 

функціонуючих торговельних підприємств, результатів власних досліджень; 

− використанням сучасних методів досліджень, апробацією 

отриманих результатів на наукових конференціях. 

Висновки дисертації і основні пропозиції, відображені у відповідних 



 

 

елементах наукової новизни, у повній мірі та з достатньою аргументованістю 

знайшли відображення у 11 наукових працях, з яких: 1 монографія (у 

співавторстві); 1 стаття у науковому періодичному виданні іншої держави; 4 

статті у наукових фахових виданнях України, що включені у міжнародні 

наукометричні бази (1 стаття – Scopus); 4 тези доповідей на наукових 

конференціях. 

Вимоги щодо кількості публікацій у спеціалізованих виданнях 

повністю виконано. Наукові результати, викладені у дисертації та 

публікаціях, одержані автором самостійно та повною мірою відображають 

основні результати та наукову новизну дослідження. 

Порушень академічної доброчесності у наукових публікаціях не 

виявлено. Кількість, обсяг і якість друкованих праць надають авторові право 

публічного захисту дисертації. 

5. Практичне значення результатів дослідження 

Полягає у розробці науково-обґрунтованих методично-завершених 

рекомендацій щодо вдосконалення управління підприємницькими 

ризиками, впроваджених на ТОВ «ПРО-КОНСАЛТІНГ», ТОВ «Біоніка 

Одеса», ПрАТ «Одеський коньячний завод». Впровадження запропонованих 

розробок підтверджується відповідними актами, виданими підприємствами. 

Результати досліджень використані також в науково-дослідницький 

діяльності та в навчальному процесі Національного університету «Одеська 

політехніка», що підтверджується відповідними довідками. 

6.  Академічна доброчесність 

Порушень академічної доброчесності (академічного плагіату, 

самоплагіату, фабрикації, фальсифікації) в дисертації та наукових працях, у 

яких висвітлені основні наукові результати дисертаційного дослідження 

Котова Богдана Володимировича, не виявлено. 

7.  Дискусійні положення та зауваження до дисертації 

1. У третьому розділі дисертант приділяє значну увагу обґрунтуванню 

методичного інструментарію для визначення стратегії управління ризиками 

підприємницьких структур. Так, на с. 187 (рис. 3.13) наведено тривимірну 



 

 

модель для визначення оптимального типу стратегії. Вимагає додаткової 

аргументації авторський підхід до формування стратагем, що враховує 

рівень зовнішнього ризику, рівень внутрішнього ризику та рівень розвитку 

компетенцій ризик-менеджерів. 

2. На стор. 44 (рис. 1.2) представлено класифікацію підприємницьких 

ризиків за видами господарської діяльності. Додаткова характеристика 

кожного з представлених видів ризику значно би покращила роботу. 

3. В п. 1.3, стор. 78 автором розглядається визначення стандартів та 

методологій управління ризиками підприємницької діяльності, а далі 

розглядаєте їх приклади на основі міжнародних стандартів. На думку 

рецензента, потрібно було б надати розʼяснення які документи відносяться 

до стандартів, а які до методологій і за якими ознаками. 

4. У п. 2.2, стор. 126 (рис. 2.6) наведено інтегровану модель впливу 

ризикоутворюючих чинників зовнішнього та внутрішнього середовища на 

діяльність підприємницьких структур. Дисертант розглядає рівні ієрархічні 

рівні ризикоутворюючих чинників зовнішнього та внутрішнього середовища 

на підприємницьку діяльність. Потребує конкретизації які саме ієрархічні 

рівні ризикоутворюючих чинників малися на увазі. 

5. Під час обґрунтування методичного інструментарію визначення 

оптимальної стратегії управління підприємницькими ризиками (с. 184-198), 

сформовано комплекс стратегем (с. 191, табл. 3.5), в залежності від 

потенціалу яких визначено оптимальний тип стратегій управління ризиками 

та розвитку підприємницької структури в умовах ризику (с. 195, табл. 3.7) та 

визначено рекомендовано відповідні стратегічні зміни за рівнем 

інноваційності (напіврадикальні / інкрементні). На погляд рецензента 

потребує уточнення характеристика даних змін. 

6. Загальний висновок 

Дисертаційна   робота   Котова Богдана Володимировича   на   тему 

«Управління підприємницькими ризиками» є самостійною завершеною 

кваліфікаційною науковою працею, яка виконана на актуальну тему. За 

своїм змістом вона відповідає спеціальності 076 «Підприємництво, 



 

 

торгівля та біржова діяльність». Отримані результати та висновки мають 

наукову новизну, важливе теоретичне та практичне значення, роблять 

безперечний внесок у теорію та практику управління підприємницькими 

ризиками. 

Дослідження виконано на достатньо високому науковому рівні, 

матеріал викладено чітко й обґрунтовано. Усі положення, результати і 

висновки є аргументованими. Рівень виконання поставленого наукового 

завдання та оволодіння здобувачем методологією наукової діяльності є 

високим. 

Впровадження результатів дисертаційної роботи підтверджено 

документально, про що свідчать довідки про впровадження, наведені у 

додатках дисертації. 

Опубліковані роботи відображають основні положення дисертації.  

Порушень академічної доброчесності у роботі не виявлено. 

Усе вище перераховане дає підстави стверджувати, що дисертаційна 

робота Котова Богдана Володимировича відповідає вимогам Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженому Постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 зі змінами згідно 

Постанови Кабінету Міністрів України від 21 березня 2022 р. № 341, а її автор 

– Котов Богдан Володимирович – заслуговує на присудження наукового 

ступеня доктора філософії у галузі знань 07 «Управління та адміністрування» 

за спеціальністю 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». 
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